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) ‘i MALACANANG J
MANILA

BY THE PRESIDENT OF THE PHILTPPINES
ATAITNISTRATIVE ORDER NO, 133

EYONERATING MR, RUEEN M, VILLALUZ, ACTING CHIEF OF THE MOTOR
VEHICIES OFFICE. ;

Thig 48 an sdministrative casc against Mr. Rubon A. Yillalusz,
acting chiof of tho Motor Vehicles Offiee, for alleged maladninis-
tration, abuse of authority, incompelence, junksteoring, immorality,
dighonosty and persccution, which was invostigated by a ccmmittes

sppointed for tho purpose.

1. Under the charge of meladministration, 1t is alloged that

the reespondent signed the indorsoment disapproving the application
for appointment as honorary agent of one Teodore C. Alsgre but put
his 0.K. at the top lofi~hand side thorsof without erossing out

gaid indorsement, thercby putting his administrative officer in a
guandary as to whather the application was approved or not; and

that he appointed non-civil scrvies eligibles to classifiecd poai-
tione and ineligible persons s honorary agentz of the Motor Vehielas

0ffico to aceommodats frisnds,

fn examinetion of tho rocord reveals that tho respondent signod
ths indersoment of dlsapproval relying on complainant administrative
officer that it was boing disapproved only for the reason stated
therein, to wit, that appeintments of honorsry agonts had already
beon closed; and that when the respondent later indicated his ap-
proval on the upper lefi-hand corner of said indorscment for the
purpoge of finding out how camplainant could reportedly fix up
the mattor if respondent would put his 0.K. therein, ho was not
spprised by eomplainant of applicant's alleged bad record whieh
ho (complainant) Jmew frem the outset. It also appoars that be-
fore rocommonding the sppoiniment of non-civil service eligibles
to classifisd positions and four honorary agents the respondent
had studied carcfully the respoetive qualiflcations of each and
that he submitted tho corvesponding information shects of the
prospoctive appointecstogethor with their proposed appointments
to the Department Head who passed upon the same and appreved all
the appoiniments. In view thereof, respondent is absolved from

the chargs.

2. Respondent is also charged with abuse of authority in
allogedly ordering the release, through the intervention of one
Estelita Villanuova, of the lieenscs of drivers gpprohended for
motor vohicle law violations without taking inbo consideration
the roeommendations of the apprehending of ficers and complying
with perbdinent rulss and regulations. :
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The roeord shows that the respondent approved the releass
of sald drivers® liconses upon the recommondation of the in-
vestigator and the ehief traffic officer of the Traffic Sectien,
who are elothed with authority to conduct investigations and make
the nsesasary rocommondations rogarding motor vehicle law viels-
4+ions. There is no showlng that respondent had anything to de
with, nor had lkmowledge of the stops taken in, the rolease of
said drivers' liconses to the woman roferrved to, who ovidently
had made friends in the office for having boon once cmployed
in its Cavito agency. The instant charge against the rospondent

is therefore without merlt.

3, Rospondent is next charged with incompotence for al-
legedly approving the renowal of rogistration of motor vehicles
ovon before the delivery and acceptance of the motor vehicle
numbor plates for 1955 (which wore supposodly dofoctive and
not in eonformity with spocifieations) and the isguancs o
other porsons of rescrved number plstes proviously pald for.

It appears that as a matter of practico in ths Motor Veshiclas
Offies the chief thorcof did not have to know porsonally of the
delivery of number plates to, and the issuance thercof by, that
office; that in the presont case the rospondent did not know of
the partisl delivery of the 1955 plates to the office and the
roloase thercof to tho public by his ppoperty elork, who did
so at his own initiative as he used to do in the past; &ndithat
whon hemplaints roachod the respondent regarding the defects
of the plates, ho stoppod the further release thereof, ordorod
the recall of thoss already issusd and roquired the property
of ficor to explain why those plates had been roleased withoub

his knowledge and consent.

In approving the release to other porsons of reserved plate
numbers already paid for, the respondent appoars to have acted
in good faith, as he rclied on the plate book of the properdty
officor which did not show that said numbors had been paid for,
the reservists having ebviously failed to report to said officer
the fact of their having paid the cashlor for those roserved
mumboras, Such honest mistakes, it sppoars, also occurred in

the past.

Under the ecireumstances, it doos not seom fair bo hold
regpondent to account under this charge, espoclally considering
that ho was relatively mew in the office and that was the flrst
£ime that now number plates for the ysar woere issucd by his offies,
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4. With respeet to the charges of junketecring, jmmorality
and dishonesty, 1 am satisfied that respondant!s periodical trips
to, and confercnces with, the various branchos of the office in
the proviness worc negcssary as an incident to his work as head
of the offics and for the proper orientation of his fisld men in
the onfeorcoment of the Motor Vohicle Lew, which visits appear to
have regulted in increased colleebions and effieloncy. The alleged
acte of immorality and dishonesty attributed to rospondent have

aot been substantlatod.

5, Respondent ig finally charged with persecution in having
supposcdly enginserod the spprohonsion by agenis of his office
of the car of one Jaime dJ. Valdcz bocause of family differences.
T find this charge e be umecritorlious slzo. Respondent merely
acted in the discharge of his duty whoen he roouired compleinsnt
Valdez to pay the corresponding ponaltics fer violetions of the
Mober Vehicle Lew by nob registering his car within seven dsys
from 448 srrival in the Philippines end driving the seme on the
public highways without teing so roglstercd. Whatever family
aisferoncos oxisted, the same sppoar to have involved Mra. Valdez
and rospondent! s wife and in-laws only.

Ty view of the forogolng, and upon tho reevpmendation of
the investigating ecommitice, Mr. Tubon M. Villalug is horeby
exonerated of the charges., His sugpension from office is hercby
14404 snd he may rosume the dlacharge of bis duties as scting chief of
the Motor Vehicles Office. . ]

Done in the Clty of Manila, this 1lth day of B&ugust, -in
the year of Our Lord, pinctocn hundred and fifty=five, and of
the Indepondence of the Prilippines, the tdnth.

By thoe Pregident:

vr o, Jr.

W MADH
Assi%}ﬁ% (Lxofutive Socrctary
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